

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Núm. suelto 10 cts.

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.605

Suscripción Capital, un mes... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre... 6'00
Portugal... 10'00
República Argentina... 40'00
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XXI la pluma vence a la espada

Sábado 13 de Agosto de 1932

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 13

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Precio de línea por inserción

Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Tercera 13 0'35
Reclamos y Gacetas... 0'50
Primera plana... 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

REPORTAJES DEL MOMENTO

Estampas Madrileñas

PROLOGO

La ciudad ha despertado bajo un torrente de sol. Las cúpulas como, como lomos de pescados gigantes, reverberan en la playa de los tejados. Las calles han florecido de mujeres guapas. Hay en todo un sabor de fiesta. Luz de dominio. Paradoja. Es jueves. Jueves luminoso. Merecía ser Corpus. La galantería castiza se ha desbordado en los labios de los hombres. Y brota el joyel de los más delicados pipos. Las hadas, han tejido un encaje de sonrisas...

EL GUARDIA DE LA PARRA, SIN PORRA

Si nuestros admirados don Ricardo de la Vega y don Tomás Bretón levantasen la cabeza y vieran en lo que han venido a parar sus municipios zarzueleros, gritarían de júbilo. Sus "guindillas" de la "Vuelta a la manzana", se han transformado. Se diría que hoy, son las manzanas las que giran en derredor de estos magníficos guardias urbanos de cautivador empaque británico.

Realmente, hoy, nuestra ciudad precisa de toda la serenidad inglesa para no descomponer en medio de este proceloso mar madrileño, donde el bramido del motor se ha impuesto, desbordando en oleaje a la ciudad. El monstruo rugiente del "claxon", increpa y escalofría. Nos explicamos el asombro de la Torre de los Lujanes.

La gigantesca mano enguantada de este nobilísimo guardia de la circulación, imantada de un poder sobrenatural, es capaz de contener a un centenar de vehículos, para precipitarlos después por el cauce insuficiente de las calles. Todo es ritmo y solemnidad en el ademán de este guardia. Su silbato, tiene un no sé qué de aires marciales...

Estamos en la plaza de Canalejas. La mano blanca del "polisman" desata el nudo complicado de la circulación congestionada bajo el cielo de Corpus. El torrente mecánico, obedece a la mano inflexible. El silbato marcial, es la voz del orden.

El silbato ha hecho de clarín. El torrente se ha espantado. El remanso se ha producido. Zumban los motores. Otra vez el silbato y el torrente se precipita. La catarata se produce.

Estampa matritense. El milagro se ha hecho. Los guardias, además de estar bien vestidos, tienen educación. ¿Qué opinaría de todo esto nuestro buen Mesonero Romano?

Por las arterias de nuestra villa heroica circulan más de cuarenta mil automóviles. La ciudad ha crecido verticalmente. Pero quiere echarse para descansar y no tiene sitio. Nuestro Ayuntamiento debería de velar por abrir las puertas del campo para que la ciudad se ensanche y gozase de amplios pulmones. La ciudad es alta y estrecha. Dicen que se andará. Andar es nuestro sino...

EL TAXI

Nuestro antiguo Hospicio, se ha convertido en Museo Romántico. Allí hemos podido admirar unos lienzos de Goya y unas porcelanas del Retiro. Y un plano del Madrid de Fernando VII. De aquel Madrid lleno de puertas graves que se cerraban a una determinada hora del anochecer. Muchas de estas puertas, que parecieron obsesionar a Carolo III el Monumental, sobreviven, devoradas por la ciudad que las ha convertido en altares de su devoción legendaria. Pues bien, en este museo romántico, hemos contemplado la airosa silla de mano y la graciosa caleza, que alguna vez sacamos al sol en las llamadas corridas goyescas. ¿Qué sorpresas nos guardará para lo fu-

turo nuestro progreso? ¿Será posible que el automóvil de hoy, ocupe un día un puesto cualquiera en los museos junto a las calezas y las sillas de mano? Pero mientras eso llega, si es que llega, lo cierto, es que el "taxi" constituye en nuestros días un artefacto representativo de la época. Y vamos hacia el "taxi".

Henos aquí. En el gran cochón en que vino a dar nuestra famosa plaza de la Puerta del Sol. Un magnífico "taxi" espera. Nos acercamos.

—Está alquilado, señor.
—No se trata de eso. Quisiéramos hablar con usted.
—¿Y para qué?
—Para un periódico.
—Pero conste, que yo no puedo pagar nada.

Indudablemente el chóffer, responde al sentido de la época. Nos entristece un poco que el periodista sea confundido con un marchante cualquiera. Sentimos un poco de vergüenza de que nuestro oficio sea prostituido hasta el punto de que los chóffers, nos consideren como a sus coches con la banderita de "Libre" en alto, a la disposición de quien quiera alquilarlo.

Sacamos de su error al buen hombre y dialogamos:

—¿Qué tal se da el asunto?
—Hay mucha competencia. Únicamente pueden defenderse los propietarios de coches que conducen ellos.

—¿Muchas propinas?
—Al principio sí. Ahora ya, la gente va acostumbrándose a ir en automóvil y hemos pasado a la categoría de los cocheros de punto. Misericordia y compañía; el real, los veinte céntimos...

Sin saber por qué hemos hecho un corro de gentes curiosas. Todavía en Madrid se siente la malsana curiosidad de lo que no importa. Ynos vamos.

EL HOMBRE, EL AGUA Y EL PRODIGIO

Es curioso. A estas horas en que la Puerta del Sol se "sile" de gente, el hombre de la manga riega seguro de su prodigiosa precisión.

—Ahh... ahh...
Quiébrase la luz en el arco triunfal saltan rotas chispitas cromáticas en un maravilloso fuego de artificios.

En realidad este buen manguero es un ser excepcional.

Bajo la mañana luminosa un arco portentoso de luz. El azul del cielo y la plata de agua, se abrazan. Y el sol, salta sobre el abrazo y lo subraya de chispitas de diamantes. La pirotécnica silenciosa de color lo descompone. Surge el iris. Nuestros ojos siguen el camino del arco de arteificio. Y se extasian. Y se entonan...

He aquí el prodigio. Nos parece esta la mejor de las rubricas para nuestro trabajo...

En medio de todo, hay una ley divina, que se encarga de compensar a los humildes...

Joaquín Romero-Marchent

Música en los paseos

Programa de las obras que ejecutará la banda del regimiento número 35 el día 14 de las 19,30 a las 21,30 en el Paseo de Pablo Iglesias:

- 1.º "El abanico" (pasodoble), A. Javaloy.
- 2.º "Juanilla la Perchelera" (bulerías y zapateado), F. Alonso.
- 3.º "Cádiz" (serenata), Albeniz.
- 4.º "El duquesito" (selección), Vives.
- 5.º "Una noche en Calatayud" (nocturno, serenata y rondalla), P. Luna.
- 6.º "Alejandro Sanvicente" (pasodoble), (a petición), M. Torral.

De la España Artística y Religiosa Santa María la Mayor

Entre las innumerables riquezas, a cual más valiosas e interesantes que guarda la maravillosa Catedral Primada española, destaca una de excepcional significación, a la que se reverencia en estos días de mediado agosto con ocasión de celebrarse su gran fiesta anual. La solemne festividad de la Patrona de los toledanos, cuya celebración repercute en toda la inmensa región castellana.

Santa María la Mayor, que este es su primitivo nombre aunque ac-

tuotocopuli. Es esta de austera traza y singular riqueza, toda ella de ricos mármoles y notables pinturas, cerrándola suntuosas rejas —dos grandísimas, de 320 arrobas de peso cada una— forradas de plata, de la que aun conservan bastantes fragmentos.

Es interesantísimo igualmente el gigantesco trono en que está colocada la Virgen, obra del célebre orfebre Virgilio Fanelli, de casi tres metros de altura con 52 arrobas de plata fina dorada y re-



La Virgen del Sagrario. (Reproducción de un grabado antiguo).

Foto "Prensa Regional"

tualmente se la conozca por la Virgen del Sagrario, ocupaba el sitio de honor en la primitiva Catedral toledana, teniendo toda la devoción de los suyos, aumentada considerablemente después de aquella memorable fecha, el 13 de diciembre del 606, en cuyo fausto día la propia Virgen descendió del Cielo para imponer la Casulla a San Ildefonso, abrazando a esta venerada imagen antes de regresar a su celestial morada.

Más tarde, cuando la invasión sarracena, que ocultada por los godos, permaneciendo escondida sin saber cómo ni cuando más de tres siglos, siendo descubierta después de la reconquista, que volvió a ocupar el lugar preferente en la capilla mayor.

En los finales del siglo XVI, debida a la magnificencia del gran Cardenal Sandoval y Rojas, fué edificada una Capilla exclusivamente para ella, que continúa ocupando, terminándola como arquitecto el hijo del Greco, Jorge Manuel

pujada y 17 de bronce, que costó trescientas mil pesetas.

Aumenta el valor e interés de Santa María la Mayor, al saber que bajo aquellos espléndidos mantos —uno de ellos bordado con 88.000 perlas y rica pedrería— que la visten, existe una talla primorosa cubierta toda ella de gruesa chapa de plata magníficamente repujada y decorada con oro y multitud de gruesas piedras preciosas.

Esta talla tiene un metro de altura, estando sentada en un sitial, también forrado de plata repujada, fendo de las mismas bellas características el niño que la colocan entre sus brazos.

La modalidad popular, impuesta en el siglo pasado, de vestir a todas estas imágenes, oculta tan ejemplar pieza de museo, la primitiva Santa María la Mayor, que reúne los más extraordinarios valores de fe, arte y tradición.

Santiago Camarasa

Madrid, agosto, 1932.

El año 32, no es el año 23

El día 13 de septiembre de 1923 Primo de Rivera lanzó al país aquel célebre manifiesto en el que pedía la asistencia ciudadana ofreciendo que la dictadura no era otra cosa que una letra con vencimiento a los noventa días. En el mismo documento se arremetía contra los políticos y se hacían cargos contra Santiago Alba, al que se puso en el trance de pasar la frontera, pues de otra suerte hubiera sido fusilado.

El manifiesto del general Sanjurjo que ayer publicamos en HERALDO es un nuevo canto de sirena plebético de lugares comunes y de garrrulería.

Sanjurjo ayudó a Primo de Rivera que después de siete años y pico de desgoberno nos enfrentó con la realidad halagadora de la República.

Las intentonas y sublevaciones han pasado ya de moda. Y para obtener una Patria esperanzadora y ejemplar es menester únicamente que los ciudadanos actúen virilmente dentro de la ley ejercitando sus derechos y exigiendo la reintegración de todos los funcionarios al servicio del Estado, militares y civiles, imponiéndoles el cumplimiento estricto del deber.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

Sobran pastos y faltan ganados

Hay hechos al parecer nimios que, no obstante, encierran un significado de alta importancia, aunque solo la reconozcan aquellos que por su profesión y la naturaleza de sus negocios, están en condiciones de apreciarlos.

Actualmente se dice por los labradores y ganaderos: "Este año sobran pastos", y ellos saben perfectamente lo que esto significa, y si no hacen otros comentarios es, precisamente, porque habituados a la contrariedad y al dolor, convencidos de que sus males no los remedia más que la marcha del tiempo, se han habituado a los monosílabos y piensan que la síntesis en la expresión la vigoriza y acentúa su significado.

Pero si recapitamos un poco comprenderemos la desgracia que el hecho representa para la Economía nacional.

En primer lugar, busquemos la causa; si sobran pastos será por una de estas dos razones: o porque se producen más o porque no hay ganado que los consuma. No creemos que se deba a lo primero; las hectáreas de baldíos, barbechos y serraníos no han sufrido variación sensible, por lo que es lógico pensar como así es, que la sobra de pastos se debe a la desaparición de infinidad de millares de cabezas que antes existían como elemento auxiliar importantísimo para la explotación del suelo.

Luego de este hecho resulta que muchas toneladas de hierba, de paja, de productos de las rastrejeras, de residuos de la agricultura, no serán transformados porque desapareció el intermedio biológico que a través de su admirable organismo, hierba casi invisible, espigas perdidas, vegetales que nacieron en los sembrados entre los surcos, paja que se recolectó, etcétera, los transformaba en leche, carne, lana, crías, estiércol y además, colocaba el ganado en condiciones de gordura para pasar del mejor modo posible el invierno. Muy difícil resulta calcular la

pérdida que esto representa para la Economía nacional y para la misma agricultura que en estos animales encuentran medios de lucro y de fertilización de las tierras.

Por eso nuestra alarma ante el deconocimiento que suponen decisiones y actitudes contra la riqueza pecuaria, que aun reconociendo que se inspiran en el mejor deseo la realidad, con hechos de esta naturaleza y otros que a diario venimos señalando, se encargará de demostrar el enorme daño que causan.

En el primer paso y el más significativo como anuncio de una catástrofe pecuaria. La sobra de pastos, la desaparición de muchos animales que los transformaban, representa un despilfarro de tal naturaleza que no creemos haya medio de compensar por mucha que sea la pericia de los economistas.

Esta sangría suelta hay que atajarla con decisión; si hemos de persistir como país europeo, se impone defender al ganadero, ayudarle, estimularle, darle garantías inequívocas de que será respetado en sus intereses y estimada su laboriosidad y amor por el progreso cuando lo demuestre por medio de sus nuevas aplicaciones, la experimentación y pericia en producir y vender.

Hasta ahora los únicos que demostraron saber explotar fueron ellos. Los que se han adueñado de las iniciativas rurales no han dado un paso en labor constructiva, en ideales de progreso en la tarea de elevar la riqueza pecuaria, en la organización de explotaciones, en la mejora de la circulación de la riqueza, en organizar económicamente su consumo.

No podemos, pues, extrañarnos de que sobren pastos y de que cada día sobren más actividades en el campo. Sembrando odios y pólvora no se pueden recoger ovejas y vacas.

Mucho celebraremos que se cambie pronto de orientaciones y de procedimientos.

Un nuevo coche

Hace unos días tuvimos ocasión de admirar tres modelos del nuevo automóvil "Opel" 4 y 6 cilindros, fabricados por General Motors en las fábricas alemanas de Opel.

Recogemos el hecho por lo que tiene de significativo en estos momentos en que tanto se habla de crisis económica, aunque debemos aclarar que no obstante su lujosa presentación y perfecto acabado el bajo precio de estos automóviles es algo asombroso. El "Opel" 4 cilindros, a juzgar por los datos que nos ha facilitado el representante en esta provincia, nuestro amigo don Juan Sánchez Gómez, es un coche de coste reducido y de gastos de entretenimiento casi nulo, hasta el extremo de consumir 9 litros de esencia por 100 kilómetros. El vehículo lleva la garantía de General Motors.

En cuanto al 6 cilindros solo podemos decir que ha entrado tan de lleno en este mercado que dentro de pocos días comenzarán a rodar en nuestra provincia las primeras unidades vendidas por don Juan Sánchez Gómez.

Felicítamos muy sinceramente a nuestro activo amigo por las ventas realizadas, augurándole nuevos éxitos en su negocio.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza

MAHOU

Una República consular en España

Unos documentos recientemente publicados por la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, ha sacado del olvido una singular, aunque efímera experiencia política, que se registró en España en aquellos turbulentos tiempos de la República de 1873 en que el poder central luchaba enconadamente contra las juntas cantonales que se obstinaban en considerar el nuevo régimen como un conjunto de autonomías locales.

Cuando los cantonales de Cádiz vieron perdidas la partida, no se halló otra solución que la de invitar al cuerpo consular de la ciudad a asumir el poder.

Precisamente fué el cónsul de Francia señor Benedetti, hermano del embajador francés en Berlín, quien constituyó tan extraño Gobierno y quien, como jefe del mismo, dirigió una proclama a la población.

Pero al disolver las Cortes el general Pavia y apoderarse del Gobierno las nuevas autoridades erigidas en Madrid a consecuencia del golpe de Estado, se puso fin al insólito régimen implantado en Cádiz.

El Gobierno consular sólo duró veinticuatro horas, constituyendo una experiencia que no por lo breve e infuocunda deja de ser un caso original e interesante en la historia del Derecho constitucional de España.

LA SEMANA PASADA

Mientras en el Parlamento nos introducen el Estatuto poquito a poco y con mayorías de cuarenta votos, el Ministro de Obras públicas se enfrenta con los transportes. No puede pasar desapercibida para los españoles la importancia de esta conferencia ya que los transportes mecánicos por carretera pueden producir una crisis económica en el ferrocarril y por tanto una depreciación de los valores.

Nuestro criterio en este asunto coincide con el expuesto en el diario "Ahorra", que reproducimos:

"En resumen la labor que corresponde al Estado y la que creemos deberá dedicar el señor Prieto de la Conferencia que acaba de inaugurarse, es sencillamente de estimular la inteligencia de ambas clases de transportes, procurando que lleguen por sí mismos, juntos, al convencimiento y el interés, a una coordinación. La concesión a las compañías ferroviarias de exclusivas para el cierre de pequeños circuitos; la autorización para hacer más flexibles las tarifas; tanteos y ensayos para el uso del automóvil en trayectos deficitarios; estímulos a las Empresas ferroviarias para que participen en la creación de otras de autobuses, incluso ofreciendo facilidades fiscales; exigencias de formalidades administrativas a las líneas de autobuses para que todas respondiesen a una concesión regular... todas estas medidas quitarían al actual problema muchas de sus aristas."

El movimiento de valores durante la última semana fué como sigue:

La Deuda reguladora del Estado sube 60 céntimos; el Exterior, otros 60; el Amortizable, 4 por 100, con impuesto un entero; el de 1900, tres cuartillos; el de 1917, 1,40 por 100; el del 26, medio entero; el del 27, libre 0,40; el de igual fecha con impuesto, un entero; el 3 por 100, medio; el 4 por 100 libre, 0,25; el cuatro y medio por 100, otros 0,25; y el de 1929, no varía en algunos títulos y sube en otros 0,75. Algunos días de la septena, Barcelona fué compradora de series altas en los Amortizables. Los Bonos oro, que acaron primeramente descenso y bajaron hasta 196,50, reaccionan a última hora, no obstante series adversas el cambio de la moneda extranjera, y terminan muy pedidos a 199, lo que representa ventaja de un entero.

Poco movimiento notaron los valores municipales sostenimiento los que tienen garantías especiales, firmeza la mayoría de las Cédulas hipotecarias, habiendo descontado en este período el cupón las del 6 por 100 y pesadez las del Crédito Local.

El Banco de España hizo alto en su marcha ascendente: de 535 pasa a 536 y después retrocede a 523; el Exterior avanza dos puntos; el Español de Crédito, uno; la Banca López Quesada descuenta el dividendo, que recupera en el mismo día, y el Río de la Plata permanece a 85.

En el grupo industrial merece destacarse el alza de 7,50 enteros en la Chade; de 13 en Minas Rif, portador a fin de mes; de 1,50 en Felgueras; de 10, en Alicante; de nueve en Nortes; de 2,75 en Tranvías de Madrid y de 16 en Explosivos. Los Guindos que bajaron primeramente de 320 a 308, reaccionan a última hora recuperando esa pérdida.

La marcha del cambio según el Centro de cotización es esta:

Libras, 42,70; francos, 48,40; dólares, 12,365; liras, 63,05; marcos, mínimo, 2,93; idem máximo, 2,94; florines, 4,975; escudos portugueses, 0,388; coronas checas, 36,56; idem suecas, 2,20; idem noruegas, 2,15; idem danesas, 231; pesos argentinos; 323.

La localización titulada "El Divorcio" se lidiará otro becerro, y por último y en la parte seria, el buen matador de novillos zamorano, José Neira (Pepe-Hillo), acompañado de su cuadrilla, matará dos novillos lo que constituirá un nuevo éxito para este torero de la tierra.

Las corridas de feria. Parece ser que la empresa arrendataria de la plaza de toros, sintiendo que este año nos quedáramos sin corridas, proyecta, si la ayuda del comercio y entidades responde, en forma modesta, organizar una monumental corrida de toros para el 13 de septiembre.

Seis toros del campo de Salamanca para Vicente Barrera, El Estudiante y la alternativa del novillero zamorano Félix Rodríguez II.

Además de otros festejos taurinos en los días 11 y 12.

El rasgo de la empresa merece la ayuda de todos y tengo la seguridad de que así será.

Balco-Mero

F. GAMAZO

Especialista en enfermedades de la infancia

Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo

Consulta de once a una y de cuatro a seis

San Pablo, 8. Teléfono 65. Zamora (Contribuciones)

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

María de los Angeles García Prieto.

María de la Presentación Gutiérrez González.

Lorenza Lorenzo Lorenzo. Teresa Ramos Lorenzo. Fernando Cabeas Alonso. Carmen Húmarca Lozano.

DEFUNCIONES

Pilar Santos Alonso, de diez meses.

LE INTERESA VER EN 6ª PLANA LA

SECCION DE ANUNCIOS

Periódicos que han sido suspendidos

Aunque la lista no sea completa hasta la fecha, se conoce la relación siguiente de periódicos que han sido suspendidos por orden gubernativa:

"La Independencia" y "Heraldo de Almería", "La Verdad", de El Ferrol, "El Día de Alicante", "La Gaceta de Alcoy", "El Compostelano", de Santiago; "El Diario de Albacete", un periódico en Guadalajara y la "Hoja Parroquial", "El Avisador Numanantino", de Soria; en San Sebastián, cinco, que son: "La Constancia", "El Pueritas", "La Cruz", "Easo" y "La Noticia", "El Liberal de Teruel", "El Adelanto de Segovia", "El Henares", de Guadalajara; "El Pueblo Manchego", de Ciudad Real; "El Guadalete" y "El Diario de Jerez" de Cádiz; "El Defensor de Cuenca", "El Diario de Pontevedra", "El Día de Valencia", "Heraldo Alavés", de Alava; "Diario Regional", de Valladolid; "El Luchador de Palma", "La Verdad" de Murcia; "El Correo de Zamora" y "La Gaceta Regional", de Salamanca.

La lista precedente no es completa, ya que han sido más por lo visto los periódicos suspendidos en España.

La festividad de San Roque en el barrio de San Frontis

Con motivo de la festividad de San Roque el próximo martes se celebrará en el popular y simpático barrio de San Frontis, en la mañana, solemne fiesta religiosa en la que predicará don Arturo Roddán, siendo mayordomas doña Lucía Garrote y doña Damiana González, y en la noche, grandes bailes que serán amenizados por la rondalla sanfrontina, un piano manubrio y el clásico tamboril de Bernardo "El Maragato".

La gente joven del barrio de San Frontis y muy en particular las lindas muchachas, han de dejar con su belleza y simpatía un grato recuerdo de la festividad de San Roque que promete revestir gran animación y brillantez el presente año.

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

Servicio Domingero EXPENDEDURIAS DE TABACO

San Torcuato, Plaza Mayor, San Andrés, Santa Lucía y kiosco de San Lázaro.

FARMACIAS DE TURNO

Don Francisco Ferreras de Baños, Cárcaba (municipal). Don Mauro Gómez Ballesteros, Puerta de la Feria.

El lunes, festividad de la Virgen del Tránsito, les corresponde de guardia a las siguientes Farmacias:

Doña Basilia Martín Flórez, Ramos Carrión. Don Claudio Rodríguez, Santa Lucía, (municipal).

Luises zamoranos VELADA TEATRAL

Los días 14 y 15 a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en Los Luises una velada teatral para festejar el día de su excelsa Patrona la Santísima Virgen del Tránsito, con arreglo al siguiente PROGRAMA

1.º El juguete cómico en un acto, de Muñoz Seca titulado "Las cosas de Gómez".

Reparto: Don Castor, F. Lozano; don Indalecio, E. Alonso; don Juan, G. Prieto; Román, L. Domínguez; Juan Ramón, C. Escolar; Pedrito, R. Ramos.

2.º El juguete cómico en un acto titulado "Sindo el tonto".

Reparto: Don León L. Cotrina; Sindo, G. Prieto; Calderón, E. Alonso; Auxiliador, L. Domínguez.

3.º El juguete cómico en un acto titulado "El alma en pena".

Reparto: Trompetilla, A. Prieto; don Abundio, S. Suárez; Enrique, J. Fernández; Pepe, Y. Folgado.

Los entreactos serán amenizados por la orquesta de este Centro.

Advertencias.—La velada del día 14 será solo para los socios activos y protectores, previa presentación a la entrada del recibo del mes actual.

La del día 15 será para las familias de los socios, previa presentación a la entrada de la invitación que podrán recoger de antemano en la Secretaría del Centro.

En todo caso se reserva el derecho de admisión.

CREMA NIEVINA SUAVIZA CUTIS Y MANOS

CAJA 40 ctm BOTE 125 Pts

FARMACIAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

LETRAS DE LUTO

Doña Vicenta González

En el día de ayer falleció en esta capital la respetable señora doña Vicenta González, viuda de Mundia, persona que por sus condiciones personales y por su afable trato gozaba de generales y legítimas simpatías en Zamora bien puestas de manifiesto en el día de hoy y en el acto de la conducción del cadáver al Cementerio municipal figurando en la fúnebre comitiva personas de todas las clases sociales.

Quiéramos el Señor haber acogido en Su Santo Seno el alma de la finada y reciban sus atribulados hijos nuestros buenos amigos don Rafael, doña Asunción, y don Alvaro, e hijo político don Romualdo Pérez nuestro más sentido pésame con los votos más sinceros de que el Cielo derrame en sus corazones doloridos los consuelos de la resignación por la pérdida de la madre amantísima que lloran.

Descansen en paz.

DE PITON A PITON CHISMORREO TAURINO

LA NOVILLADA DE MANANA

He visto los novillos que mañana se lidiarán y merecen toda mi aprobación, bien criados y de bonita lámina.

El nombre de los hermanos Laserna, que a toda costa quieren seguir la ruta de ser figura en el toreo, como su hermano Victoriano, trae soliviantados a los aficionados.

Mañana es seguro una buena entrada, cosa que no tiene nada de particular, pues el espectáculo lo merece.

LA NOVILLADA DE BENAVENTE

Mañana, domingo, en la vecina ciudad de los Condes, tienen un festejo taurino, lleno de interés; por varios jóvenes de la localidad se lidiará un becerro, que como los demás, pertenecen a la ganadería de don Francisco Sevillano.

Por una agrupación musical de

Crónica mercantil

Barcelona, 12

Persiste la misma situación de retraimiento por parte de estos compradores y la oferta abunda.

Se hicieron algunos ajustes sin importancia, en trigos blanquillos y crucher de Extremadura pagados de 47 a 48 pesetas y de La Mancha se operó algo de 49,50 a 50,50.

Valladolid, 12

Sigue muy abundante la oferta de este grano, habiéndose colocado la demanda a la expectativa, en espera de que esta situación actual provoque nuevas concesiones en precios, motivo por el cual puede decirse que se ha retirado de momento del mercado. Se opera algo en trigos candeales de 85 a 86 reales fanega de 94 libras (49,14 a 49,71 pesetas los 100 kilos) y con dificultad se obtienen esos precios para los de monte.

En Manibotas según clases, se hacen algunos ajustes de 88 a 91 reales fanega, puesto éste en fábrica del comprador.

Hay cedentes de partidas Extremadura a 46 y 46,50 pesetas los 100 kilos; de Fresno, Nava del Rey y Cantalapiedra a 48,50 y 49 y de Salamanca a 47 y 47,50.

Cierra el mercado con tendencia floja.

En nuestros mercados locales del detall se registraron hoy las siguientes entradas:

CANAL: 100 fanegas de trigo a 85 reales fanega.

ARCO: 500 fanegas de trigo a 85 reales.

El mercado de Barcelona sigue acusando el mismo estado de paralización, pues ante la avalancha de ofertas del interior y la magnífica posición de aquellos fabricantes, les permite, con sus abundantes disponibilidades en trigos exóticos de nueva concesión, marcar un estado indiferente ante esos ofrecimientos, en espera de que con su actitud, habrán de conseguir comprar en lo sucesivo con ventaja.

Los servicios clandestinos de transporte por carretera

Se ha recibido en el Gobierno civil el siguiente telegrama del Director general de Ferrocarriles y cuyo texto ha sido facilitado a los periodistas:

"Sírvase V. E., de acuerdo con las Jefaturas de Obras Públicas, ejercer con los agentes de su autoridad la más severa vigilancia a todos los servicios clandestinos de transportes públicos de viajeros por carretera haciéndoles cesar en el plazo de ocho días por todos los medios a su alcance como consecuencia del criterio firme del Gobierno al convocar la Conferencia del transporte de terminar sucesivamente con el actual desorden en dichos transportes. Serán exceptuados de tan radical determinación los servicios únicos de indiscutible utilidad pública, servicios a pueblos aislados y todos aquellos de V. E. juzgue imprescindibles no suspender, dando cuenta a este Ministerio de tales servicios y de las razones de su excepción con objeto de evitar en la medida posible perjuicios al público. Deberá V. E. dar toda la publicidad rápida posible a esta orden."

Apaleado por dar gritos subversivos

En nuestro colega "La Libertad", leemos la siguiente noticia que publicamos tal como aparece, si bien suponemos que pueda estar cambiado el apellido de la persona a que se refiere:

Desde Salamanca

El empleado del Ayuntamiento, Constancio Alea fué detenido al ser denunciado por dar gritos subversivos. Un grupo agredió a Constancio, que fué curado en la Comisaría. Presentaba la probable fractura de la octava costilla.

El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

Nuevo Teatro

Hoy se pasará por la pantalla de este teatro la película sonora de Artistas Asociados "El malo", creación de Dolores del Río con Edmund Lowe y Don Alvarado.

Mañana, domingo, se verificará el estreno de la magnífica producción sonora, también de Artistas Asociados "Para alcanzar la luna", en la que reaparece el genial actor que nos proporcionó momentos tan agradables en el cine mudo, Douglas Fairbanks, con la bella estrella Bebé Daniels. La calidad de los artistas que intervienen en la película "Para alcanzar la luna", así como la de la empresa editora nos hacen augurar un éxito en las proyecciones cinematográficas de la temporada.

El martes se presentará la compañía de comedias de Isabel Barrón y Ricardo Galache con la comedia en tres actos de los hermanos Quintero "Solera".

Integran esta compañía actrices y actores tan destacados en el teatro español como Anita Abarca, María Alcalde, Milagros Andrés, Mary Derby, Josefina Lamas, Josefina Palacios, Alicia Valeri, Sofía Ibañez, Aurelia Zamora, con Manuel Arca, Rafael Calvo, Carlos García Angel Jiménez, Luis López de Rueda, José Portes, Manuel Soriano, Gonzalo Vico y Hector Zaldivar.

El miércoles pondrá en escena el juguete cómico del gran humorista español Muñoz Seca con Pérez Fernández "Anacleto se divorcia" y el jueves se despedirá con "La Oca", de los mismos autores.

Ayer se proyectó a petición de un numeroso número de aficionados—la película española "¡Viva Madrid que es mi pueblo!". La empresa, por el deseo de complacer al público consiguió esta película, que ciertamente, presentaba diversas mutilaciones en diferentes escenas que motivaron la protesta de una pequeña parte del público desconocedora de la actuación de las casas alquiladoras—las únicas responsables—que desaprensivamente y saltando los contratos envían las películas en condiciones poco propicias para su exhibición.

Sírvan estas breves líneas para poner en claro la desconsideración de algunas empresas alquiladoras para con las empresas de espectáculo y para con el mismo público, cuyo desconocimiento del problema llega a achacar la culpa de las deficiencias que se observan a la empresa local que presenta tales películas.

La festividad de Santa Clara

En el convento de monjas Clarisas de esta ciudad se verificó ayer con toda solemnidad la fiesta en honor de su Santa Patrona, revistiendo los cultos extraordinaria brillantez.

A las diez y media de la mañana se celebró en la iglesia del convento, artísticamente adornada solemnemente misa celebrada por el muy ilustre señor don Manuel Gil, secretario de Cámara del Obispo, asistido de diácono por don César Sánchez, mayordomo del Seminario y don Augusto de Paz.

Antes, a las siete de la mañana, se celebró el santo sacrificio de la misa, el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis que dió el Pan de los Angeles a la comunidad y a numerosos fieles.

En la misa solemne, pronunció brillante panegírico de la Santa el ilustrado sacerdote don Ildefonso Gago, párroco de Santiz.

La parte musical estuvo a cargo de la capilla de la Catedral, dirigida por don Miguel Franco, contralto de la misma, que interpretó magistralmente la misa de Perossi.

Por la tarde, después de solemnes completas dentro de la iglesia, se celebró solemne procesión, haciendo la reserva a presencia de numerosos fieles.

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

NUEVO TEATRO

TELEFONO 230

Hoy Sábado: "Los Artistas Asociados", Días 16, 17 y 18. Tres días solamente Presenta a DOLORES del RIO en la cooosal Sonora producción,

EL MALO

con DON ALVARADO y EDMUND LOWE BUTACA DE PATIO, 0'50

Mañana Domingo: Cumbre ESIRENO Gran super-Sonora de "Artistas Asociados" (Fuera de programa),

PARA ALCANZAR LA LUNA

Por los singulares "ases" BEBE DANIELS y DOUGLAS FAIRBANKS

Precios de verano: BUTACA PATIO, 1'00 y 1'50

NUEVO Teatro Ferias de Septiembre Teatro PRINCIPAL

Compañía Lírica Titular del Calderón de Madrid ESTRENO LUISA FERNANDA Compañía de Comedias Camila Quiroga ESTRENOS EXCLUSIVOS

Gran Compañía de Comedias

ISABEL BARRON

RICARDO GALACHE

TRES ESTRENOS CUMBRES

"Solera" De los Hermanos Quintero

Anacleto se divorcia y La Oca

De Muñoz Seca y Pérez Fernández

Precios cumbre regalo de verano

BUTACA PATIO, 2 Ptas.

PAGINA DE LA MUJER

VARIEDADES

Cosas de los dieciseis años

Encantadoras muchachas en los albores de la juventud, vamos a charlar un rato. No os conozco, no sé quiénes sois ni cual es vuestra posición social o pecuniaria, sin embargo os veo distintamente y sobre todo leo en vuestro corazón como en un libro abierto.

Sonaréis. ¿No es verdad? ¿Qué se ha de hacer a los diez y seis años si no soñar? Se sueña con un próximo marido, se habla de él entre amigas adornándolo de las más brillantes cualidades, a esa edad se derrocha mucho romanticismo sobre estas cuestiones aún cuando en la actualidad y gracias a la americanización de las costumbres también entre por mucho la especulación.

De un modo imprevisto el hombre ideal aparece en el horizonte. ¿Vieras lo guapo que es! ¡No hay otro que se le parezca! Se dice a las amigas. Se ha bailado tres veces con él en la misma fiesta... después se encontraron en casa de unos amigos... y no se necesita más. La niña se pone pálida, siempre está pensativa y llora por la cosa más insignificante "El o la muerte" es su idea fija sin que admita sobre ella discusión ni razonamiento.

Con frecuencia el encanto se desvanece tan rápidamente como vino, pero también a veces tendrá como aguda espina el tierno corazón de dieciseis años. ¿Qué tienes hijita? dicen los papás. "Nada" es la invariable respuesta. Ya es sabido que nunca tienen "nada" la jovencita que cultiva en su alma la misteriosa flor de una pasión amorosa.

La enamorada llora a solas y como no es posible escribir al ideal de su sueños "Le amo a usted, pi da la mano a mis papás", hay que armarse de paciencia y esperar.

Pasan los años y se presentan algunos pretendientes que son inexorablemente rechazados. "Cómo, exclama la sombra madre! ¿Has dado calabazas al hijo de don Fulano? ¿Pero si es un partido brillante! ¡Reflexiona al menos!

No hay reflexiones que valgan. La obstinada cabezita no obedece más que al corazóncito que le sugiere esperanzas de una unión en la que el joven está muy lejos de pensar. La muchacha llega a los veinte años, a los veinticinco, habiendo pasado mil veces al lado de la felicidad que tenía al alcance de la mano.

Después la enamorada doncella empieza a transformarse en agria solterona llena de rencores contra la sociedad en masa obligada a llevar a rastras durante su vida entera las amarguras que ella misma ha remachado en sus propios pies.

Para evitar esta triste suerte, pensad monísimas criaturas de diez

y seis años que el porvenir no es nunca tal y como lo hemos deseado. El corazón es un insensato que debe estar sujeto a los dictados de la razón o mejor dicho del juicio. Desconfiad de los rosados sueños y si os acometen no les deis más importancia de la que merecen.

En la edad temprana la impresionabilidad es muy intensa, y se ha menester de un tratamiento físico a la vez de moral para neutralizar sus defectos.

Tened mucho cuidado hijas mías con la elección de las amistades. No hay nada tan precioso como una buena amiga, pero la amistad mal colocada puede acarrear funestas consecuencias. Las relaciones entre muchachas dejan profundamente impresionada el alma o las trazas pueden distinguirse aún muchos años después del matrimonio.

Escojed vuestras lecturas cuidando de que no deploren el candor virginal de vuestra alma, ni marchiten las doradas ilusiones privilegio de vuestra edad.

Viajad si tenéis medio para ello. Los viajes contribuyen en gran parte a combatir la hiperexcitación del sistema nervioso.

En ese período de la vida en que se producen tantas transformaciones es necesario un régimen de alimentación sano y sencillo, dando la preferencia a los manjares más naturales, es decir, más parcos en especias e ingredientes.

Los cuidados prolijos y las precauciones minuciosas no valen lo que una larga temporada de vida campestre. En contacto con la naturaleza, lejos de las trabas y los convencionalismos de las ciudades renace el apetito, vuelven los frescos colores y un torrente de vida hace desaparecer la anemia creada por la artificial existencia de flor de estufa.

Por desgracia no siempre las circunstancias permiten el cómodo y prolongado disfrute de la sana vida del campo. Entonces se ha de reemplazar esta en lo que cabe, mediante ejercicios físicos, siendo el principal de ellos los largos poseos a pie. Está probado que el baile, la gimnasia, la natación y la bicicleta sirven de estímulo al organismo disminuyendo notablemente la movilidad nerviosa.

Nos abstengamos de preconizar medicamentos; con sobrada frecuencia se abusa de las drogas y la variedad y crecido número de po-

ciones suelen ser más perjudiciales que favorables, a una economía de vida de transformación natural.

No obstante haremos una excepción del hierro que es el medicamento de la mujer. El único que por sí solo es capaz de rehacer la sangre y reconstituirla a ojos vistos. Por lo mismo aconsejamos que cada dos o tres meses se haga una cura de diez o quince días de protoxalato de hierro lo que por poco precio se puede obtener en todas las farmacias. (Un sello de 10 gramos mañana y noche).

Si os invade el tedio abonad las labores manuales que deja ociosos

el espíritu y le permiten divagar y absorbeos en un trabajo intelectual que nunca en apariencia sea inútil completará vuestra educación, aprended un idioma o entregaos a las artes. En una palabra dedicad vuestra actividad a una ocupación de antemano definida que exija tiempo y sobrada atención.

Así lloraréis menos, os extraviaréis menos en sueños desconolados, estaréis menos propicias a cometer locuras y obtendréis la ponderación de espíritu indispensable para fundar un día un hogar sólido y verdaderamente feliz.

SEAMOS BELLAS

Recetas de higiene y tocador

Hay cierta clase de cabellos tan húmedos y laxos que solo se puede sacar partido de ellos por medio de la ondulación artificial.

Entre las rubias hay algunas cuyo pelo no es espeso ni brillante y también existen cabellos oscuros tan sumamente laxos y grasientos que desfavorecen la cabeza en que nacen.

A los primeros aconsejamos un lavado de cabeza semanal con "champoug", cuidando de añadir el zumo de medio limón en el último agua de aclarar que por supuesto deberá estar templada.

El limón aclara el cabello sin perjudicarlo y además lo pone más seco y esponjoso. Mientras el pelo está húmedo márquense las ondas sosteniéndolas con un peinecillo (de los que pueden obtenerse por ínfimo precio en cualquier bazar o perfumería), sujétense todas por medio de una redcilla y póngase la cabeza cerca del fuego para que el pelo se seque rápidamente.

Con tal procedimiento se tendrá el cabello ondulado por tres o cuatro días.

Para los cabellos oscuros y grasientos está indicadísimo un lavado de cabeza cada quince días precedido de una aplicación de henna egipcio en polvo. Mézclase media onza de dicho polvo con agua hirviendo y en caliente se moja con presteza el cuero cabelludo empleando un cepillo de dientes viejo empapado en la mezcla. Déjese así solamente por espacio de tres minutos y en seguida puede lavarse la cabeza con sucesivas aplicaciones de agua caliente, en la que se haya disuelto algunos restos de jabón coco. De esta manera, sin necesidad de mojar el cuero cabelludo se proporciona al cabello la bastante humedad para que pueda ondularse con los cepillos sujetos con la redcilla.

Solo en casos extremos debe recurrirse a la tenacilla por ser su uso francamente perjudicial para el pelo.

Tratamiento contra la caspa.

El mejor tratamiento contra la caspa es un lavado regular con jabón medicinal como el de resorcina, azufre o bálamo del Perú. Estos lavados diarios se practicarán con agua fría.

También se recomienda contra la caspa el empleo de la mezcla si-

guiente: que puede obtenerse en cualquier farmacia.

- Alcohol, 50 partes.
- Agua de colonia, 50.
- Glicerina, 15.
- Jabón verde, 100.
- Naftol beta, 5.
- Esencia de almendras amargas, cantidad suficiente.

Se frota el cuero cabelludo con este producto después de haberlo lavado con agua tibia.

Dentrífico.

Un elixir sumamente bueno para la boca se hace disolviendo en medio cuartillo de agua hirviendo una cucharada pequeña de borax en polvo, otra de alumbre y media de bicarbonato de sosa. Puede emplearse en cuanto estén disueltos los citados ingredientes.

Para el cuidado de las cejas.

Empléese un cepillito suave mojado con la siguiente loción:

- Glicerina, 25 gramos.
- Agua de rosas, 10.
- Ron, 25.

Procúrese que no quede en las cejas partículas de polvo.

Agua dentrífica antiséptica.

- Acido tímico, 10 gramos.
- Salol, 5.
- Esencia de menta, 4.
- Tintura de badiana, 250.
- Tintura de cochinilla, cantidad suficiente para dar color.

Mézclase y consérvese en frasco esmerilado.

Contra los sabañones.

Aunque este no es el tiempo de ellos, hay que estar prevenidos para cuando llegue el momento de prevenirlos y curarlos. Téncese.

- Vaselina alcanforada, 45 gramos
- Borato de sosa, 5.
- Bicarbonato de potasa, 1.
- Acete de abedul, 20 gotas.
- Esencia de espliego, 20 gotas.

Mézclase íntimamente

veces al día y luego cubrir con guantes de hilo previamente lavados con agua caliente.

Para las ampollas de los pies.

Para curar las ampollas de los pies, al irse a acostar por la noche se echa un poco de sebo en agua hirviendo y se saca a los pocos momentos. Una vez reblandecido se extiende en la palma de la mano con unas gotas de aguardiente y se fricciona la parte dolorida.

Las personas propensas a padecer de ampollas en los pies deben usar medias de lana.

ECOS DE LA MODA EN PARIS

VERANO Y OTOÑO

La economía, consecuencia lógica de la crisis actual que sufren en este momento todas las potencias del mundo está a la orden del día. Todo el mundo habla de restricciones y disminuye sus compras. Sin duda por eso en la colección de los modistos que se presentan en este momento no se encuentran muchos modelos originales y vistosos; todos los vestidos son sobrios de tejido color y forma, lo que no quiere decir que su corte no sea complicado.

Los modistos han sufrido la influencia de los fabricantes de tejidos los cuales han creado este año telas destinadas a ser llevadas largo tiempo sin que lleguen a cansar. Los tejidos negros, o azul marino lisos ocupan un lugar muy importante en la moda de verano.

Sin embargo no son los únicos que sirven para hacer los nuevos vestidos pues también se emplean mucho las lanas fantasía que no tienen nada de común con los tweeds de pasadas temporadas, pues tienden al contrario, a fundir entre sí los hilos de colores diferentes y a excepción de los tejidos escasos cuya boga promete ser muy grande los dibujos que adornan las lanas son muy pequeños.

Las lanas labradas se emplean mucho ya sean tejidas en diagonal, en cuadrado o en exágono. Las lanas caladas son la expresión más nueva de la moda de este año que gusta de tejidos ligeros y transparentes, algunos de los cuales producen el efecto de un calado a "filtre". Otras recuerdan el tül y algunas los encajes. Los jerseys que se han empleado extraordinariamente por los grandes modistos son corrientemente tan finos como una muselina habiendo gran variedad de ellos pues se encuentran jerseys bordados, brocados, labrados, calados semejantes a encajes y de tejidos de relieve tono sobre tono. Todos ellos tienen bastante cuerpo y peso para que se puedan emplear en hacer vestidos y trajes.

Los "voiles" y los cresponeos brocados y labrados son también muy elegantes y se emplean mucho para hacer vestidos de tarde.

Los tejidos escoceses permiten una nueva combinación de los conjuntos, vestido liso y chaqueta escocesa o viceversa. Algunos de es-

tos tejidos muestran la mezcla de tres o cuatro colores y otros no ofrecen más que un contraste de un cuadrulado claro sobre fondo oscuro combinan dos colores en un tejido mezclado en el que domina uno de los dos tonos. Los dibujos escoceses sobre crespón de lana ligera son por lo general muy acertados y segaramente tendrán una gran aceptación.

La influencia de los dibujos escoceses no es menor sobre la seda que sobre las lanas, pues se encuentran en los tejidos de seda en colores atenuados o vivos. Tejidos o estampados sobre el surah, el tafetán, la muselina de seda el crespón de China y el crespón georgette, presentándose a las interpretaciones más diversas.

Las sedas estampadas más nuevas son las que llevan motivos muy pequeños, florecillas, cuadraditos, rimbos, zig-zags, moteados, etcétera. Las estampaciones con fondos llenos que producen dibujos de florecillas delicadas y encantadoras y por lo general el fondo es muy poco visible y negro.

Las sedas labradas y brocadas están también muy en boga por ser muy prácticas para vestidos de calle. Sus dibujos son de colores pálido sobre fondo oscuro o de tono sobre tono y los tejidos son jergas, de seda surah, faya o crespón liso. Los colores oscuros que más se emplean para los fondos de estos tejidos labrados son el azul intenso, el tostado rojizo, el rojo sangre, el verde oscuro, el tinte oscuro y el violeta.

El encanto y la belleza de los colores caracterizan las sedas pallas noche, un gran número de las cuales llevan estampados motivos florales grandes que ofrecen muy lindos contrastes de color. Para la noche los fondos pálidos se prefieren al negro y las estampaciones son muy claras.

El crespón, la muselina y la marquissete son los tejidos estampados más empleados para los vestidos de noche.

Matilde Muñoz

DOCTOR D. ENRIQUE ZAMORA
MEDICINA GENERAL
SERLOGIA
Laboratorio de análisis clínicos
Calle Clara 63, pral.—ZAMORA
Teléfono, número 235

NUEVO INVENTO

PASARON LAS CANAS A LA HISTORIA

No se tñia V el cabello, porque usando LOCION BENEDICTINA verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta. Loción higiénica, maravillosa e inofensiva; devuelve al cabello el color perdido, no lo tñe; le regenera, no contiene ni un solo átomo de nitrato ni de otra sal de plata; es inofensiva, no mancha el cutis ni las telas, puede aplicarse con la misma mano sin peligro alguno. Procedimiento nuevo, racional y científico, motiva una verdadera revolución destruyendo el uso de tinturas y aguas perfumadas o inadecuadas. Quien la conoce no admite otra, por sus prácticos resultados.

De venta en ZAMORA
ALVARO GARCIA DE CASTRO. SANTA CLARA, NUMERO 4
Precio: SEIS pesetas

Agente general: F. MACHERO.—MADRID.—Apartado 12.023

USE MAQUINA ELECTRICA "SINGER" O MOTOR ELECTRICO "SINGER"

APARATOS
L. U. Z. S. I. N. G. E. R.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Plaza de Sagasta, 22, ZAMORA

APARATOS
L. U. Z. S. I. N. G. E. R.

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

CURSOS GRATUITOS DE COSTURA, CORTE Y BORDADO EN TODAS NUESTRAS TIENDAS

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Fundada en el año 1881. Sucursal en Zamora: Cánovas, 2

CAPITAL por imposiciones en 31 de Diciembre 1929 pesetas 25.903.651,25

NUMERO de imposiciones en igual fecha..... 25.518

OPERACIONES QUE REALIZA

CAJA DE AHORROS.—Libretas de Ahorro. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas con imposición inicial mínima de una peseta, "sin limite en sucesivas imposiciones". Por todo el capital impuesto se abona el interés del 4 por 100, desde el día siguiente al de su imposición. Los reintegros pueden efectuarse diariamente a las horas de oficina de nueve y media a una y de cuatro a seis.—Los sábados de cuatro a ocho.

HUCHA DE AHORRO.—Se facilitan muy bonitas a los imponentes. No se requiere más que tener una libreta con diez pesetas.

SELLOS DE AHORRO.—De 0'10, 0'25, 0'50 y una peseta.

PRESTAMOS.—Con garantía personal, de fondos públicos e hipotecaria. Prestamos a provincias, municipales, mancomunidades de carácter público, Cajas Rurales y Sindicatos Agrícolas. Las operaciones hipotecarias están exceptuadas del pago a la Hacienda por Derechos Reales y de Utilidades.

MONTE DE PIEDAD.—Préstamos con garantía de ropas y alhajas.—5 por 100 de interés anual; seis meses y un año de plazo, respectivamente, pudiendo renovarse a sus vencimientos.

Página Agrícola y Pecuaria

LA REFORMA AGRARIA

Explotaciones colectivas

Son tantos los errores que contiene el proyecto de reforma agraria discutido en las Cortes que se necesitarían varias columnas para una simple enumeración. Pero algunos revelan tal candidez y tal desconocimiento de las lecciones dadas por la experiencia que merecen ser destacados. Entre ellos, acaso ninguno tan inexcusable como el de las explotaciones colectivas.

La vida diaria nos dá testimonio de cuan difícil resulta que varios individuos se pongan de acuerdo para realizar en común sus trabajos y repartir equitativamente el producto. Por eso las leyes civiles, en todas partes, facilitan la división de la comunidad de bienes. No lo hacen en virtud de un criterio doctrinal, sino como resultado de la experiencia; el legislador ha llegado a adquirir el convencimiento de que la producción de riqueza es favorecida por la iniciativa individual.

Circunstancias de diversa índole de ensayar otros procedimientos ha proporcionado coyuntura a muchos experimentos de explotaciones colectivas. Siempre han fracasado. Ejemplo muy saliente por las ventajosas condiciones en que se verifica, ofrece Finlandia cuyo nivel de cultura es, afortunadamente por ella, muy superior al de los braceros campesinos españoles de las comarcas en que va a ensayarse la reforma agraria proyectada.

Los grandes municipios finlandeses son casi exclusivos propietarios de los terrenos no edificados comprendidos en su territorio municipal. El Estado les fué haciendo, desde el siglo XVI hasta la mitad del siglo XVIII, donativos de terrenos, con los cuales han constituido el gran patrimonio territorial de que hoy disponen. Inicialmente estas concesiones prohibían la enajenación ulterior a particulares; hacia la mitad del siglo pasado, se les autorizó para hacerlo siempre que los terrenos traspasados estuvieran comprendidos en un plan de extensión urbana, aprobado por el Estado.

Otra ley de 1873 les autorizó para enajenar terrenos aun no sujetándose a aquella condición; pero los municipios no han hecho uso de esa facultad por lo que hoy siguen siendo dueños de la mayoría de los terrenos que el Estado les cedió y los han acrecentado perseverando en la política de adquirir terrenos para la ciudad, sin ceder sino los inmediatamente destinados a la edificación.

Estos terrenos son utilizados por los municipios finlandeses conforme a la naturaleza de aquellos en dos clases de explotaciones; la selvicultura y el cultivo. Lo exportan directamente, constituyendo, por consiguiente, el más extenso y favorable caso de explotación comunal que puede imaginarse.

La selvicultura es empresa de poca complicación, de escasa mano de obra, de reducido capital. El municipio obra como un capitalis-

ta que contrata a sus obreros, y exige de estos un rendimiento de trabajo normal. Los municipios finlandeses obtienen de esta explotación grandes provechos, que constituyen una fuente de su prosperidad, como en España para algunos de sus municipios que han conservado grandes propiedades cubiertas por bosques, principalmente de pinos. Hay en ambas Castillas Ayuntamientos que cubren todos sus gastos con el fruto de estas propiedades comunales—por lo general arrendándolas—y aun alguno que obtiene recursos con que aliviar la suerte de sus vecinos más pobres.

Pero no acontece lo propio con las explotaciones agrícolas colectivas. En grande escala las han emprendido las ciudades de Helsinki, Tamenfors, Uleborg, Ramma y Lahti. Pero los resultados no son favorables. Difícilmente llegan a defenderse del déficit. Los gastos resultan excesivos; el rendimiento del trabajo, deficiente; los tropiezos constantes. La experiencia demuestra que el cultivo requiere el acicate del interés personal de quien lo efectúa. Es una enseñanza semejante a la que da, en España, la explotación de grandes extensiones agrícolas, medianamente el trabajo asalariado; su rendimiento proporcional es apenas la mitad del obtenido en las pequeñas propiedades cultivadas directamente por el propietario o por el arrendatario.

Empujados por el fracaso, se extiende en Finlandia la tendencia a cesar en esas explotaciones comunales y sustituirlas por un sistema de arrendamiento de pequeñas parcelas, a los vecinos, y por plazos largos, que oscilan entre cinco y veinte años. Esta fórmula asocia el deseo de conservar la propiedad colectiva de los terrenos patrimoniales de la ciudad, con la innegable conveniencia de entregar a la explotación de las tierras a la iniciativa individual.

Es curioso advertir la analogía entre el procedimiento que comienza a prevalecer en Finlandia con el ensayado en la Argentina hace más de un siglo. En dicha República, por ley dictada en 1826, bajo la presidencia del gran hombre de Estado Rivadavia, se inició la concesión de tierras, no en propiedad sino en arrendamiento, por 20 años, bajo canon que variaba según eran tierras para pastos o para cultivos. El experimento dió tan excelente resultado, que en cinco años fueron puestas en explotación millón y medio de hectáreas. Los historiales de la economía argentina dicen que fué la edad de oro de aquel país, y que hubiera hecho, al cabo de un siglo, de la Argentina una inmensa nación, si las revueltas civiles, con el triunfo del tirano Rosas, no hubieran acabado con el sistema sustituyéndolo por las naciones de grandes superficies de tierras a sus partidarios y soldados.

La fórmula sería perfecta, si en

vez de un plazo limitado las concesiones fueran a perpetuidad. El hombre no necesita ser propietario del terreno para cultivarlo y mejorarlo; la campaña valenciana es testimonio; pero sí necesita la seguridad de la posesión indefinida; esto es: la garantía de que él recogerá el fruto de todas las mejoras que sobre el campo haga, y que su derecho pasará a sus hijos. No la propiedad; pero sí la posesión perpetua, garantida, segura.

La designación de plazo responde a otro deseo: que el Estado en unos casos y el Municipio en el de Finlandia, recoja, mediante acrecentamientos de la renta, el mayor valor que los terrenos van adquiriendo cuando la sociedad progresa. Pero esta aspiración justa, no requiere tal limitación; bástala condición de que, periódicamente, sea revisado el canon abonable, para acomodarlo al nuevo valor del terreno cedido, que puede haber aumentado pero también disminuido, por lo que, en el segundo supuesto, sería de justicia reducirlo.

Si el proyecto de reforma agraria desechara las explotaciones colectivas, gestión de los socialistas, tan equivocada como todas las fórmulas económicas de estos, para establecer la segunda de dichas figuras de arrendamiento, que es, en suma, una modalidad de la enfiteusis, no haría sino aplicar el régimen que en España sirvió durante toda la Edad Media para la

colonización del país, y que hombres de escuelas varias, avanzado como Flores Estrada, extremadamente conservador, como Claudio Moyano, propusieron para la explotación de los bienes desamortizados.

Y aunque el problema social agrario no quedaría resuelto por eso, es evidente que el Estado haría un buen uso, concorde con las conveniencias agrarias, de su, sin explotación, ya exigua, pero susceptible de acrecentamiento, propiedad territorial.

Baldomero Argente

(De la Agencia Internacional Arco.)



Ofrezco a mis clientes las pistolas

ASTRA

en todos los calibres, tamaños y acabados por ser las únicas que me inspiran confianza. De carencia absoluta de ENCASCILLAMIENTOS, de TRIPLE SEGURO, haciendo imposible accidentes.

Alfonso Carbayo
Ramón y Cajal, ZAMORA

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

Sección Provincial de Agricultura, Industria y Comercio

INFORMACION COMERCIAL

Durante el pasado mes la situación del mercado en esta provincia ha sido la siguiente:

ARTICULOS	Máximo	Mínimo	OBSERVACIONES
Trigo.....	56.00	53.00	Q. M.
Centeno.....	51.00	50.00	Id.
Harina de trigo.....	72.00	65.00	Id.
Idem de centeno.....	64.00	62.00	Id.
Pan.....	0.70	0.60	El kilo.
Cebada.....	46.00	44.00	Q. M.
Lentejas.....			Sin cotización.
Garbanzos.....	150.00	130.00	Q. M.
Alubias.....	135.00	100.00	Id.
Guisantes.....			Sin cotización.
Patatas.....	35.00	25.00	Q. M.
Carbón vegetal.....	21.00	19.00	Id.
Idem mineral.....	13.00	12.00	Id.
Vino.....	4.00	30.00	Hectolitro.
Huevos.....	22.00	15.00	El ciento.
Leche.....	0.60	0.40	El litro.
Vacuno mayor.....	37.00	33.00	11 kilos y medio en canal.
Idem id.....	4.50	3.00	El kilo.
Ternera.....	43.00	41.00	11 kilos y medio en canal.
Idem.....	5.00	3.50	El kilo.
Cordero.....	3.25	2.50	Id.
Cabrito.....	3.25	2.75	Id.
Cerda.....			Sin cotización.
Idem.....			Id.
Idem cría.....	55.00	25.00	Por cabeza.
Tocino.....	3.30	2.75	El kilo.
Ac.ite.....	200.00	175.00	Q. M.
Bacalao.....	230.00	160.00	Id.

Banco Castellano.-Valladolid

Sucursales en PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA

Capital: 12.000.000 de pesetas

Desembolsado: 6.000.000 de pesetas

Fondo de reserva: 3.000.000 de pesetas

Fondo de Previsión: 1.050.000 de pesetas

CAJA DE AHORROS DEL MISMO

INTERESES 3,50 por 100 ANUAL tipo máximo de interés autorizado por el Consejo Superior Bancario para las libretas de disposición a la vista. Admite imposiciones desde la cantidad mínima de 5 pesetas pudiéndose entregar hasta 5.000 pesetas en libretas de disposición a la vista y hasta 10.000 pesetas en libretas de disposición a 8 días del aviso. Los fondos impuestos devengan el interés de "tres y medio por ciento anual".

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, del saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente.—A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente.—A su nombre y al de otra u otras personas conjuntamente.—A nombre de menores operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, en libretas a la vista y el de 10.000 pesetas en las de ocho días, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Horas de despacho: Todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.

LA CRISIS SERA VENCIDA

Números y esperanzas

Es innegable que España se halla, a la hora de ahora, en uno de los más apurados trances de su historia; pero la vitalidad del pueblo español es tan grande que ciertamente podemos afirmar que vencerá la crisis que hoy parece ponerle al borde del abismo y de la muerte.

Tenemos a la vista datos oficiales que si bien no son tan placenteros como pudiéramos desear, nos demuestran que la situación del país, con ser grave y comprometida, no es desesperada.

Siendo, como es, la base de la vida nacional la producción del agro sin la cual no subsistiríamos un solo día, a la Agricultura y a la Ganadería hemos de volver siempre la vista y el anhelo.

Nuestra agricultura, que progresa y avanza notablemente, desmintiendo con tales avances y progresos a los malos españoles que, por insano afán de notoriedad, denigran a España hallando malo cuanto aquí se hace y propagando estas malevolentes ideas, logra, en el cultivo del trigo que preocupa a todas las naciones singularmente de Europa, colocarse en octavo lugar comparativo con todas las naciones trigueras del viejo y del Nuevo Mundo, en cuanto a producción total de este grano, y también logra esta ventajosa situación en cuanto se refiere a su contribución relacionada con las naciones proveedoras de trigo, en la totalidad del Mundo civilizado.

Nuestro comercio con el extranjero, en aquello que afecta a la alimentación del hombre—y la exportación española de productos alimenticios es, una grandísima proporción de materias vegetales y de ganadería—es tan importante como pueda serlo otro cualquiera y se cifra en el trienio que sirve de base a estas consideraciones en 382.856.837 pesetas oro, con enorme ventaja sobre la cifra de importación que alcanza en igual espacio de tiempo, a algo más de un centenar de millones de la misma moneda.

Al propio tiempo que en este concepto la balanza comercial es favorable para España, como antecedente necesario la perfección de nuestros cultivos y nuestras prácticas ganaderas y de las manipulaciones de las industrias derivadas se acentúa y podemos, en no pocos casos y ocasiones, competir con la producción exótica y vencerla.

Nunca jamás, en ningún caso, ocasión ni momento, debe el hombre del campo y para él escribimos con preferencia a que nos impulse nuestro corazón, desesperar del porvenir ni juzgarse inferior a otro hombre alguno.

La esteva del arado, es de tan alta y noble estirpe y prosapia como pueda serlo la espada del caudillo guerrero.

Ya dijo Calderón que no hubiera un capitán sino hubiera un labrador... y eso es cierto.

La riqueza fundamental de todos, de absolutamente todos los pueblos, en el Agro reside y se fundamenta, y al Agro hemos de vol-

ver la mirada y encaminar la voluntad.

Justipreciando aunque tal vez un poco modestamente, la producción anual del agro español en doce mil millones de pesetas—cantidad mínima para los tres conceptos que comprende—vemos con claridad de sol esplendente, si comparamos esa cantidad que estimamos prudente, con la producción del campo español, en esos mismos conceptos, de hace una veintena de años, el enorme progreso realizado, las lisonjeras posibilidades que hay derecho a esperar.

Culminando ya, como es evidente que culmina, la fiebre absentista exacerbada actualmente por complejas causas, la imposibilidad de absorción de las grandes poblaciones para la constante inmigración que las congestiones hará que los desengañados, los vencidos en la lucha del vivir urbano, mucho más dura, mucho más terrible que la lucha del vivir rural, aunque parezca lo contrario por razones de ambiente, retornan al agro donde, ya alleccionados, habiendo visto cosas y hechos para ello insospechados antes, será más útiles, seguramente, que lo eran antes de su malaventurada deserción.

Es un ciclo fatal, que todos los países han cumplido.

Mi fe inquebrantable en el hombre del campo me conforta en la angustiosa espera.

Porque, y conviene repetirlo para que se abra camino la idea en el bloque pétreo de la Humanidad y singularmente en la sociedad española, del hombre del campo, alejado de las fabricaciones convulsiones de la política perturbadora, hemos de esperar la salvación y la prosperidad de España.

España es—y no será otra cosa en muchísimos años—una Agricultura, una Ganadería y una ordenada explotación de sus actuales montes, y en un futuro no muy lejano, de las superficies repobladas que hoy son lamentables caiveros.

En las poco favorables condiciones en que se opera, se obtienen en unos cuatro millones de hectáreas de siembra media anual, más de cuatro mil millones de pesetas por cereales y leguminosas y sus pajas, en menos de millón y medio de hectáreas de viñedo, se obtienen cerca de setecientos millones de pesetas por los productos y subproductos del caldo producido: en algo más de millón y medio de hectáreas de olivar, granjea la Economía nacional cerca de trescientos millones de pesetas: en menos de quinientas mil hectáreas de arbolado frutal, se recolectan productos, que valen cerca de novecientos diez millones.

Y no continuamos detallando, aun cuando lo estamos haciendo en muy grandes planos, por no fatigar al lector.

Pero de lo dicho, y en dicho, pueden y deben deducirse fecundas enseñanzas y grandes esperanzas.

Ramiro Villarino y Campero.

(De la Agencia Internacional Arco.)

Desde el 1 al 30 del mes de Agosto

Regalaremos

a precios de verdadera ganga

Grandes cantidades de artículos

QUE DADA LA ACTUAL ORGANIZACION DE ESTE NEGOCIO HAN DEJADO DE INTERESARNOS

BAZAR J Jacinto González Santa Clara, 6, Zamora

Sanatorio Quirúrgico
del
Niño Jesús

Director: JULIO RIVERA
Consulta María
RAYOS X
Avenida de San Pablo, número 8
(HOTEL)
Teléfono 200

POR TELEGRAFO, TELEFONO Y RADIO

Madrid, 12,45 mañana A PRISIONES MILITARES

A las seis de la mañana ingresó en Prisiones Militares el general don Federico Berenguer, al mismo tiempo que un capitán de la benemérita de la guarnición de Sevilla.

También la policía ha detenido al conde de Delombillo que fué trasladado a la Dirección general de Seguridad de donde pasará a la Cárcel Modelo.

SUSPENSION DE OTRO PERIODICO

Ha sido suspendida la publicación del semanario festivo "Gracia y Justicia", que se publica en esta Corte.

CONDECORACIONES

Próximamente publicará la "Gaceta" el decreto confiriendo a su excelencia el Presidente de la República la primera dignidad de la nueva Orden de la República. También se ha concedido por los servicios que ha prestado durante los últimos sucesos la Gran Cruz de la Orden de la República al señor Menéndez. Director general de Seguridad.

UN HOMENAJE

Esta tarde, a las seis, se celebrará en el paseo de coches del Retiro, el homenaje a los guardias de Asalto que tomaron parte en la represión de la intentona monárquica.

Firmado por el jefe del Gobierno se ha publicado una alocución patriótica dirigida al pueblo de Madrid al que invita para que se sumen al homenaje prestando al mismo su cooperación y entusiasmo para que sirva de estímulo a los modestos servidores de la República que heroicamente supieron cumplir con su deber defendiendo el ministerio de la Guerra y el palacio de Comunicaciones.

Para asistir a la fiesta se trasladará a Madrid el señor Alcalá Zamora, quien saldrá de la Residencia a las cinco y media de la tarde, seguido por un escuadrón de su escolta.

La mesa de la Cámara Popular asistirá también al homenaje en el que tomará parte la banda municipal de Madrid.

Al jefe del Estado le rendirá honores una compañía de Infantería con bandera y música.

EX MINISTRO DETENIDO

A las doce de la noche ingresó en Prisiones Militares el ex ministro de Marina, don Mateo García de los Reyes.

INVITACIONES

El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga ha invitado al alcalde de Sevilla y al telegrafista que mantuvo las comunicaciones con el Gobierno durante el tiempo que el general Sanjurjo dominó en Sevilla, para que asistan al acto que hoy se celebrará en el Retiro. También ha invitado al director del Servicio telefónico que comunicó al general Sanjurjo y al capitán de la Guardia civil de Lora del Río, que se negó a obedecer al jefe rebelde.

Todos los invitados llegarán en el rápido, habiendo invitado también el ministro a la Casa del Pueblo y a otros elementos significados.

TRASLADADOS

Se han dado las oportunas órdenes para que el general Orgaz, el comandante Merino y los capitanes Barrera y Sabater sean trasladados de Prisiones Militares a la Cárcel Modelo.

ASCENSOS

Esta tarde en el homenaje a los guardias de Asalto en el Retiro se les será impuesto los galones de cabo y de sargento a los guardias que más se distinguieron en la defensa de la República. Así mismo han sido ascendidos los cinco guardias que resultaron heridos.

EN LIBERTAD

Después de haberse acreditado que no tenía participación de clara alguna en los sucesos desarro-

llados en Madrid, ha sido puesto en libertad el médico don Luis Masa, propietario del automóvil que se encontró abandonado en la calle del Almirante.

Se ha comprobado que cuando iba de visita tuvo que abandonar el coche porque un balazo le averió el motor y que al aproximarse al lugar del suceso, tres balazos le agujerearon el sombrero.

No ha participado en la revuelta.

ACTUACION COMUNISTA

Los comunistas de Madrid piensan celebrar el domingo una manifestación para la cual han solicitado el oportuno permiso publicando un manifiesto de invitación en vivos términos contra el Ejército, el Clero y el capitalismo, pidiendo el fusilamiento del general Sanjurjo y de los militares que han participado en la intentona monárquica.

De celebrarse el acto la manifestación partiría de la Glorieta de Bilbao.

MAS DETENCIONES

La policía de Madrid practicó anoche la detención de Mariano Ruiz, por saberse que había repartido pistolas y uniformes entre los albiñanistas.

Dijo que se los había entregado Manuel López Martínez, y éste facilitó una lista de los individuos a quienes se entregaron las pistolas y uniformes.

Todos han coincidido en decir que las pistolas y los uniformes los pensaban utilizar en un levantamiento monárquico, y que en los sucesos de la madrugada del miércoles, contaban con importantes elementos militares.

Todos han pasado detenidos a la Cárcel.

OTRO HOMENAJE

En la plaza de Lavapiés y organizado por los republicanos del distrito se celebrará esta tarde un acto en homenaje a la Bandera Nacional.

GOBERNADOR DE SEVILLA

Ha confirmado el señor Casares el nombramiento del señor Calviño como Gobernador interino únicamente de Sevilla. El Gobernador señor Varela, manifestó Casares, ha presentado la dimisión y el Gobierno mientras encuentra sustituto para aquél, ha designado interinamente al señor Calviño.

TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

También manifestó el señor Casares Quiroga a los periodistas que había tranquilidad en España y que la única noticia desagradable que tenía que facilitar era la de que en un pueblo de Granada llamado Huejar de la Sierra se habían incendiado tras casas sin que tubiera noticias de desgracias personales.

AMPLIACION

Entre las casas incendiadas en Huejar de la Sierra, figura el centro Agrario del pueblo.

La guardia civil logró dominar la revuelta en la que tomaba parte el alcalde y un teniente de alcalde, que no han podido ser detenidos porque se dieron a la fuga.

FUNCIONARIOS SEPARADOS.

Hoy se hará pública la primera lista de funcionarios a los que se les separa de sus cargos, a consecuencia de la labor monarquizante llevada a efecto con evidente perjuicio para el régimen. Unos pertenecen al Estado y otros, a entidades que tienen relación con éste.

Entre los funcionarios que serán separados de sus cargos, figura el comediógrafo, señor Muñoz Seca, y también cesarán conocidas personas que figuran en Consejos de Administraciones y en cargos de representación.

ARMAS

En el kilómetro 37 de la carretera de Aragón, cerca del pueblo de Meco, la Guardia civil ha encontrado un depósito de armas incautándose de seis carabinas, un rifle y bastantes municiones

IGLESIA DE SANTA PAULA

Comunican de Granada que se ha producido en la iglesia de Santa Paula, un incendio intencionado. El sacristán Cipriano Marín, salió a la calle demandando socorro y unos desconocidos dispararon sobre él, hiriéndole gravemente.

A la hora en que telefoneo la tranquilidad es completa.

Por las calles patrullan fuerzas del Ejército y los conventos y centros oficiales se hallan custodiados por la Guardia civil.

DESDE EL FERROL

Se ha recibido un telegrama de El Ferrol participando que varios desconocidos incendiaron durante la noche pasada las iglesias del Carmen y de San Roque.

Los incendiarios huyeron y los bomberos consiguieron localizar el fuego.

OTRAS NOTICIAS

EXPLOSION EN MELILLA

En las inmediaciones del campamento de Tahuima, cuando practicaban ejercicios de tiro, dos compañías, mandadas por los capitanes Valiente y Carreras, hizo explosión una granada, que mató a Casimiro José y Antonio Rodríguez, resultando otros tres soldados heridos.

LA REFORMA AGRARIA

A consecuencia de la entrevista que celebró el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, con

los jefes de las minorías de la Cámara, para llegar a un acuerdo sobre la discusión de la Reforma Agraria, hoy se reunió la subcomisión integrada por los señores Díaz del Moral, presidente; Vaquero, Polanco, Feced, Martínez Gil y Martínez de Velasco.

Los señores Velasco y Díaz del Moral, expusieron la opinión de que deben exceptuarse de los efectos de la ley a los cultivadores directos y a las explotaciones ejemplares, aunque aquéllas sean bienes de señorío.

Este voto será sometido a la consideración del Gobierno.

El lunes volverá a reunirse la Subcomisión para estudiar la base octava.

El señor Velasco creía que si se encuentra una solución de concordia en los cuatro puntos principales que faltan del proyecto, éste se aprobará en un plazo breve, sin acudir a los recursos extraordinarios del Reglamento.

LA MINORIA CATALANA

Después de la sesión de la Cámara, se reunieron algunos diputados de la minoría catalana.

Dijeron a la salida que habían cambiado impresiones sobre la discusión del Estatuto, acordando presentar algunas enmiendas al título de Justicia.

No creían que la discusión de la parte de Hacienda pueda aplazarse.

los periodistas que en el homenaje de esta tarde no es posible imponer la Gran Cruz de la Orden de la República al Director general de Seguridad, señor Menéndez, por no haberse terminado las insignias y que en su virtud sólo le será entregado el Diploma conteniendo el Decreto de la concesión.

UN BUEN SERVICIO

El Gobernador civil de Jaén ha comunicado que hoy por la mañana se encontraba realizando en Bailén un gran servicio consistente en el registro de una casa donde se habían encontrado numerosas armas. Entre ellas diez rifles de precisión y alguna ametralladora y bastantes municiones.

En dicha casa se había celebrado el día 9 del actual una reunión a la que se sabe que asistieron entre otras personas cuatro militares.

El dueño de la casa, llamado Antonio Corchano ha sido detenido en tregándose a la autoridad y habiendo sido puesto a disposición del ministro de la Gobernación.

UN ASALTO

Participan de Granada que en el pueblo del Pilar aprovechando la ausencia de la guardia civil de la Casa Cuartel, fué asaltado el edificio proveyéndose de armas los asaltantes. Inmediatamente acudió la fuerza pública y las fuerzas de la Guardia civil, logrando reducir a los rebeldes y recuperando las armas en su mayor parte.

En la refriega resultó herido el sargento de la Guardia civil y cuatro personas más.

DESDE SEVILLA

Ha telegrafiado el Gobernador interino de Sevilla, señor Calviño, elevando una memoria e informe al Gobierno que en la actualidad estudia el señor Casares Quiroga, quien ha dicho que se preocupa de las recompensas y castigos de cuantos han tomado parte en el último movimiento añadiendo que las medidas que llegue a adoptar de acuerdo con el señor Calviño, han de ser saludables para la República.

LIMPIANDO FONDOS

Se han recibido noticias de que el vapor "Buenos Aires" se halla en la actualidad limpiando fondos, creyéndose que ello tenga relación con las medidas que pueda adoptar el Gobierno con los encartados en el complot monárquico.

TRANQUILIDAD EN SEVILLA

Las últimas noticias hoy recibidas de Sevilla acusan una tranquilidad completa.

VISITAS A AZANA

Hoy por la mañana en la Presidencia han visitado al jefe del Gobierno los diputados a Cortes señores Jiménez y Guerra del Río.

PALABRAS DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno habló con los periodistas manifestándoles que la tranquilidad era absoluta en España y que había paz en toda la Península.

—La República, dijo el Presidente, es inmovible y en lo futuro no volverán a ser fáciles los movimientos como el que acabamos de padecer, debido a la indisciplina de una sola guarnición. Todas las guarniciones reunidas indisciplinadas no serán bastantes a perturbar la tranquilidad del país, esencialmente republicano con el cual no podrán contar los insurgentes que si pudieran llegar a realizar actos de fuerza sería peor para ellos pues to que tendrían que enfrentarse con el patriotismo de la ciudadanía que les sale a los alcances y les obligará a conducirse con el mayor respeto para las instituciones que el pueblo libre se ha dado.

MANGADA EN LIBERTAD

Se asegura que el juez que entiende en la sumaria contra el teniente coronel Mangada por los sucesos de Carabanchel, ha decretado la libertad de dicho señor Mangada y cuya resolución será cumplida esta misma tarde.

IMPORTANTISIMOS DECRETOS

Esta tarde acudirá el jefe del Gobierno y ministro de la Guerra a la Residencia Presidencial con motivo de someter a la firma de su excelencia importantes decretos relacionados con Guerra.

Los periodistas pidieron al señor Azaña que fuera más explícito indicándoles el alcance de dichas disposiciones y el señor Azaña sólo les dijo que se referían a medidas adoptadas en relación con los mandos y que les interesaba asistir a la Presidencia esta tarde para tomar nota de los Decretos, pues los había importantísimos y sobre los que nada podía anticiparles aunque faltaban pocas horas para que pudieran hacerse públicos.

Los periodistas se despidieron del jefe del Gobierno y esta tarde, cuando se faciliten los Decretos los comunicaré a los lectores de HERALDO.

ADVERTENCIA A LOS EMI-GRANTES

Se ha hecho público que el Gobierno venezolano ha tomado el acuerdo de no permitir la entrada en aquella República de los emigrantes que no hagan previamente un depósito de 1.000 dólares belvianos.

UNA REUNION

En el Ayuntamiento de Sevilla se celebró ayer una asamblea Municipal a la que asistieron los concejales y los parlamentarios sevillanos. En la reunión se acordó pedir al Gobierno la deportación en masa de todos los complicados en los últimos sucesos y la disolución de la Maestranza de Sevilla pidiendo al Gobierno que la Plaza de Toso que es propiedad de aquella, pase a ser dominio del Ayuntamiento de Sevilla.

BARCOS A SANTANDER

Con motivo del viaje de su excelencia a Santander, han salido de El Ferrol para aquellas aguas los cruceros "Miguel de Cervantes" el "Almirante Cervera", el destructor Sánchez Barcaiztegui" y a cuyas unidades se unirán en alta mar los cruceros "Libertad", "Leopoldo" y "Churrucá".

EL "GALATEA"

Ha tocado en Cádiz procedente de Santa Cruz de Tenerife el vapor "Galatea", escuela de guardias marinas y que se dirige a El Ferrol.

REFORMA AGRARIA

El ministro de Agricultura ha manifestado que en la actualidad se encuentra trabajando una comisión para someter a las Cortes una ley reguladora del mercado de trigos que sirva en definitiva para normalizar la situación de aquel cereal y con vistas al mayor impulso de la Agricultura.

DEL EXTRANJERO

DESDE SANTIAGO DE CHILE

Participan que en la Universidad se han registrado sangrientos sucesos. Un grupo compuesto de 400 estudiantes lograron apoderarse del edificio en el cual se hicieron fuertes.

Acudieron las fuerzas de carabineros y después de violenta refriega desalojaron a los ocupantes de la Universidad. Resultaron ocho muertos y 30 heridos.

Los detenidos manifestaron que se proponían declarar una República completamente civil y que eran partidarios del coronel Grove.

Con motivo de estos sucesos se ha declarado el estado de guerra en todo el país.

DE ALEMANIA

Dicen que a las primeras horas de la tarde el Presidente del Reich, mariscal Hindenburg recibirá al jefe del Partido Nacional Socialista, Sr. Hitler. El cual, previamente, cambiará impresiones con von Papen.

Sánchez Ortíz

ULTIMA HORA

UNA VISITA

Hoy por la mañana han visitado en el Ministerio de la Gobernación al señor Casares Quiroga el alcalde de Sevilla y el teniente de la Guardia civil de Lora del Río que se encuentran en Madrid invitados por el Gobierno para el homenaje a los leales de la República. Cuando estaban en el despacho del Ministerio, recibió a los periodistas el ministro que dedicó grandes elogios a la actitud de aquéllos, manifestando que cuando Sanjurjo pretendía reducir a las autoridades sevillanas, estos bene-

méritos rechazaron cuantos ofrecimientos aquél le hacía manteniéndose inflexibles al lado de la República que les es deudora del gran servicio. Igual actitud dijo el ministro, que habían observado los funcionarios del Gobierno civil al ser destituido el señor Varela y los cuales se negaron a cumplir las órdenes que les daba Sanjurjo mostrando su adhesión a la República que no puede olvidar la patriótica conducta en tan difícil trance.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO

También, añadió el ministro, a

Noticias Generales

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción al distinguido colaborador de HERALDO y estimado amigo don Lorenzo Cruz Martín, quien se propone pasar unos días de descanso en el Piñero.

Sea bien venido.

Casa de Socorro

Han sido asistidos:

Eladio García, de catorce años, Presentaba herida inciso punzante en la planta del pie derecho.

—José Jambina, de ocho años. Presentaba herida inciso punzante en la articulación de la rodilla derecha.

—Guillermo Figuero, de cinco años, fué asistido de dilatación de un absceso localizado en el dedo pulgar de la mano derecha.

—Manuel Madrid, de sesenta y seis años. Presentaba herida contusa en la palma de la mano derecha con pérdida de todas las partes blandas de doce centímetros de longitud, de forma redondeada y cuatro de profundidad. Se la causó al caerse de un carro encima. (Pronóstico reservado).

—Angel López, de siete años. Presentaba herida contusa en la región superciliar del lado izquierdo y herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

—Alfredo Vázquez, de dos años. Fué asistido de herida contusa en el frontal en su parte anterior.

—Casilda Fernández, de treinta y seis años, domiciliada en Misericordia número 10. Fué asistida de herida inciso cortante en el dedo índice de la mano izquierda. Se la causó con un cuchillo.

Durante los días de ayer y hoy se ha celebrado con animación en la Explanada de la Plaza de Toros la feria mensual de ganados, habiéndose verificado bastantes transacciones.

Dr. F. VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid
MEDICINA GENERAL
Piel — Sífilis — Venereo
RAYOS X. Rs. ULTRAVIOLETA
DIATERMIA. CORRIENTES
CLINICA: Ronda Sta. Clara, 6.—Teléf. 202
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
DOMICILIO: Pl. Diego Deza 8, Teléf. 190
ZAMORA

DR. RUIZ DE LA GUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA
en

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consultas de once a una y de cinco a siete
Santa Clara, 20, entresuelo
(Frente al Banco de España)
Teléfono, 303

T. GONZALEZ MARIN

Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Consulta de diez a una y de cuatro a cinco
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

JOSE GARCIA FRAGA

MEDICO
Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago
Medicina General
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños
San Andrés, 39 y 41 Zamora

Sección de Anuncios Económicos

¡Hay que hacer Patria
comprando solo productos españoles!

Para escribir, adquiera siempre tinta **SAMA** que es netamente **ESPAÑOLA**.

Fabricada por Viuda de César Giorgeta
VALENCIA y MADRID.—España.

AVENTADORAS
Se liquidan veinte de las acreditadas marcas **ALAEJOS** y la **IDEAL** de Tolo a muy bajos precios. Suches en Benavente, calle de Pablo Iglesias.
Saverino Hernández
MAQUINARIA AGRICOLA
Apartado núm. 30. La Bañeza (León)

VENTA DE CASA
Conocida por la del Encalado en la calle de Buscarruidos, con acreditado juego de bolas, propia para establecimiento.
Razón: José Ventura, Piñedo, 5.

APRENDIZ
velantado, se necesita en la imprenta donde se edita este diario.

GABRIEL FUENTES
Pintor
ánico en Zamora especializado en decorados modernos y dorados en cristal.
Avisos: Plaza del Mercado de Abastos, 7, 2.º o al taller, Diego Ordax, 6.

SE VENDE
una moto Harley 3,5 H. P. completamente nueva a toda prueba y facilidades de pago. Para verla y tratar en esta Administración.

VINO
De cosechero de VILLALPANDO, se vende por cántaros todos los días de once a una y de cinco a siete, en San Andrés, 17 y 19, casa del señor González Cifuentes. Precio del cántaro, 10 pesetas.

FABRICA DE LADRILLOS Y TEJAS
EN
ZAMORA Y CORRALES DE ZAMORA
DE
HIJO DE LORENZO GONZALEZ
Apartado de Correos, 30
Teléfono 116
ZAMORA
Próximo apertura de la fábrica de Zamora

MADERAS
JOSE ANDREU
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

SE VENDEN
conejos y palomas de gran tamaño, clases selectas dando buen rendimiento y criando de cada vez hasta 16 gazapillos.
También se arrienda un local adecuado para criarlos u otra clase de industria. Para tratar, calle de la Libertad, número 1, frente a la iglesia de Pantoja.

SE ARRIENDA
Un piso, planta baja, con corral, cuadras y cochera, en la Carretera de la Estación, número 14.
Para tratar, con la señora viuda de Manuel Rodríguez, en dicha Carretera, número 10.

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO
FONANERO VIDRIERO
Balboraiz, 16—Zamora

Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.
PIDAN PRESUPUESTOS
Venta y colocación de contadores de **Volumen y turbina** para agua producción nacional, sistema **Naya-de y Cometa** en todos los tamaños.

CERDO SEMENTAL
raza inmejorable para la cubielta de cerdas.
Explanada del Matadero, número 8, bajo.

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "REGAL"
en la **JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA** (frente a la Audiencia)
Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas
Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.
TALLER DE COMPOSTURAS
PRECIO FIJO

SE VENDE
Una casa con planta baja y principal, panera, jardín y cuadras en la Avenida de la Feria, 17. Para tratar en la misma.

OCASION
Se vende aparato CINE FAMILIAR con películas, baratísimo. De los a cuatro.
Sacramento, 7. Zamora.

LA VALENCIANA
Esta antigua y acreditada casa de semillas ha recibido para la temporada Nabos Valencianos y Gallegos, Zanahorias y superiores Alfalfas de secano y regadío, Berza Caballar y Hortalizas de varias clases.
Semillas de flores y plantas.
Se venden sacos vacíos.
NO CONFUNDIRSE
Viuda de Ezequiel Rodrigo. Calle del Doctor Carracido, número 1. Zamora.

BALDOMERO ANDREU
Corredor de Comercio Colegiado
VIRIATO, 2 pral. ZAMORA
Teléfono, 155

LA IDEAL
Blusas punto novedad
CON MANGAS 6'75 pts
CLAUDIO RODRIGUEZ
Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

¡ATENCIÓN...
Si es Vd. amante de las plantas y flores, visite la Casa Pepin, Calle de San Andrés, número 3, donde encontrará toda clase de plantas, así como hortensias, cannas, aspidristas granados de adorno, esparagueras, coelos y toda clase de plantas de salón.
No deje de visitar esta Casa.
También se venden toda clase de flores, a precios baratísimos.
Calle de San Andrés, número 3
Casa PEPIN

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
Carniceros, 1 Zamora
(Paseo de San Martín)
DIATERMIA — CORRIENTES
Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

ANUNCIO
La maravilla de la radiotelefonía es e' modernísimo **Gloritono** de válvulas Norteamericano Superior.



terodino sin antena ni tierra, selección perfecta, precio 845.
Su precio resulta un 40 por 100 menos que los de su clase.
Pida una demostración gratis en su domicilio. Ventas al contado y a plazos.
CASA PEPIN—San Andrés, 3

FOTOGRAFO
CUEVAS
Benavente, 2. - Santa Clara, 61

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO
Sección especial para Hermaños
E. SLOCKER
Dirección: Carranza, 5 Madrid
HERALDO DE ZAMORA Apart. 13

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos; dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Sáiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID

FORD

Presenta **TRES** nuevos modelos 1932

8 caballos consumo 7 litros de gasolina por 100 kilómetros; patente al semestre 84 ptas., los médicos 42 ptas.

4 cilindros con motor intercambiable (solo 17 caballos fiscales y 50 al frenoll)

Y el mayor éxito conocido

8 cilindros con motor intercambiable, desde 14.500 pesetas

Un ocho cilindros al precio de un cuatrol

Cubiertas Pirelli, Firestone, Goodrich, Goodyear, Michelin y otras.

¡GRANDES DESCUENTOS!
AGENCIA OFICIAL "FORD"
F. CANTERO CID - Ingeniero
Calle del Riego, 2 y 4 Teléfono 366 Zamora
TALLERES FORD, carretera de Tordesillas, núm. 6

Por fin de Balance

PRECIOS INCREIBLES
GRANDES LIQUIDACIONES

En el **Gran Bazar de Salvador García Vilaplana**
Santa Clara, 2. - Zamora

Nota.—Los de fuera de la capital dirijan la correspondencia al Apartado número 1.

HOTEL CORREO

MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.
Gran confort, baño, calefacción central.
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representantes a todos los trenes
Teléfono, 19.810

CERVEZA MAHOU

DEPOSITARIO EXCLUSIVO en **ZAMORA Y SU PROVINCIA**

Arturo Calamita

AVISOS
Teléfono 87
HERALDO DE ZAMORA

Lloyd Norte Alemán

Directamente para Lisboa, Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo los siguientes vapores correos rápidos:

9 septiembre **SIERRA NEVADA**
30 septiembre **MADRID**
Precio del pasaje en los vapores "Sierras":
Tercera corriente, pesetas 617,70.
Tercera camarote, pesetas 652,70.
Precio del pasaje en el vapor "Madrid":
Tercera corriente, pesetas 597,70.
Tercera camarote, pesetas 632,70.
Línea de Cuba
Para Habana, Veracruz y Tampico.
24 septiembre **SIERRA VENTANA**
Para Habana y Galvestón.
20 octubre **KARLSRUHE**
Para Habana, Veracruz y Tampico.
23 noviembre **SIERRA VENTANA**
Precio de pasaje en el vapor "Sierra Ventana"
Tercera clase a la Habana, pesetas 559,45.
Tercera clase a Veracruz y Tampico, 602,70.
Precio del pasaje en el vapor "Karlsruhe".
Para pedidos de plazas dirigirse a **LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA**
Villagarcía-Marina, 14-VIGO—García Olloqui, 2

NELSON LINES

VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS

9 agosto **HIGHLAND PATRIOT**
23 agosto **HIGHLAND MONARCH**
6 sebre. **HIGHLAND CHIEFTAIN**

admitiendo pasajeros de primera, intermedia tercera. Precios de tercera en todos los buques 557,70
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o Intermedia, condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje deben remitir CIENTO pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. E. N. C.)**
Agentes generales Apartado núm. 52

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Agosto 15 vapor **ALCANTARA**
Agosto 29 vapor **ARLANZA**
Setbre. 12 vapor **ASTURIAS**

NOTA.—Los vapores Alcántara y Asturias, surprimen la escala de Pernambuco.
Precio del pasaje en tercera clase.
Ordinaria, pesetas 617,70. Con Camarote cerrado, pesetas 652,70.
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España,
ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores. Más, Andrewa, etc., Cto., Marqués de Cuba, 72.